

第八届国际生物流变学会议北京卫星会议纪要

第八届国际生物流变学会议北京卫星会议于1992年8月11—13日在北京饭店举行。本次会议由中国力学学会、中国生物医学工程学会和中国生物物理学会联合举办。参加会议的有中国、法国、德国、美国、日本、印度和希腊等多国代表共96人。

本次会议交流了生物流变学发展前沿领域有关课题，同时也向参加会的国外代表展示了我国生物流变学近年来的蓬勃发展。因此，这是一次成功的学术会议。

国际生物流变学会前主席 Stoltz 教授在大会报告中介绍了细胞膜流动性的测量与应用。生物流变学已从宏观进入细胞与亚细胞水平，细胞膜流动性的调整对于膜蛋白、受体以至整个细胞功能都有影响。高血压与血管疾患时血小板和红细胞的膜流动性均有下降。因此，用生物物理、生物化学以及免疫学方法综合分析膜流动性、血液流变性及细胞功能的变化是十分有意义的。

国家自然科学基金资助的重大项目“体液流变学”有关的两个大会报告在会上引起广泛兴趣。对中医药与血液流变学的报告反映热烈。国外代表惊异地发现中医在2000年前就有气血循环之说，而中医活血化瘀治疗对血液流变学参数有明显改善。国际《临床血液流变学》杂志主编 Witte 教授约稿，希望在国际上介绍活血化瘀的研究。欧洲一位学者则提出联名撰文探讨东西方传统医学对血液循环的认识。重庆大学生物工程中心有关胆道流变学进展的研究受到国内外代表好评，认为这是生物流变学中一个值得深入研究

的新领域。国外代表纷纷索要资料，并望合作研究。此外，国外代表对我国生物流变学的进展给予重视与好评，例如，清华大学有关微循环血流动力学的研究就是一例。

这次会议为开展国际学术交流与合作提供了良好机会。会议收到国际第八届生物流变学会议主席 Isogai 教授的热烈祝贺。会期虽短，但组织工作较充分，学术讨论比较充分，并达成不少合作意向。例如，美国 C.R.Huang 教授与重庆大学、华西医科大学、中国中医研究院等单位广泛进行了合作研究的探讨。作为法国生物流变学会主席，Stoltz 教授提议1994年在北京举行双边学术研讨会。国外同行对本次会议信息也很重视。本会议已向国际《临床血液流变学》杂志选送文摘30篇；会议中，该刊主编 Witte 教授提议再选送一批有关文摘在该刊发表。

本次会议尚有如下几点值得一提：

1.中外与会者同住一个宾馆为交流提供了良好条件与气氛。

2.会议文集编辑印刷质量高，给外宾留下了深刻印象。

3.参加会的代表的年龄年轻化，尤为可喜的是有3位留学学者归国参加会议。

总之，与会者普遍认为，本次会议在学术交流方面是一次颇有成效的会议。

第八届国际生物流变学会

北京卫星会议组委会

1992年8月20日

(廖福龙等执笔)

第二届少数民族中学生力学竞赛在西宁胜利结束

中国力学学会第二届少数民族中学生力学竞赛于1992年8月在西宁圆满结束。来自全国19个民族的186名学生参加了8月15日在西宁举行的决赛，共决出一等奖5名，二等奖30名，三等奖50名。湖北省代表团和吉林省代表团获团体优胜奖。云南省力学学会和广西力学学会获优秀组织奖。湖南长沙雅礼中学土家族学生彭加获巾帼奖。部分培育优秀学生的学校和教

师获得育英奖。现将一等奖获奖名单公布如下：

一等奖 苏冰（满族 哈尔滨三中）

王剑林（白族 昆明新华中学）

李光宇（朝鲜族 吉林延边一中）

罗庆华（回族 上海华东师大附中）

赵毅力（土家族 湖北恩施市一中）